



ВИРТУАЛЬНАЯ ЭКСКУРСИЯ

**ИСТОРИЧЕСКОЕ
НАСЛЕДИЕ
СЫКТЫВКАРА**

Исполнитель:

Шидловская Екатерина,
ученица 9 класса СОШ № 3

Руководитель: учитель истории
Некрасова Олеся Николаевна.

Дом Сухановых (ул. Орджоникидзе,2)

- Постройка – начало 19 в.
- 1850-1912 – Усть-Сысольское уездное училище, постепенно преобразованное в высшее начальное училище
- 1918г. - преобразовано в советскую школу
- 1920 – 1924 гг. - партийная школа
- С 1924 Коми областной музей (ныне Национальный музей Республики Коми).
- В последнее время в здании располагались фонды Национального музея Республики Коми.
- С 2002 года памятник находится на реставрации. В настоящее время дом передан потомкам Сухановых.



За годы существования в доме Суханова различного типа учебных заведений в нём учились и преподавали многие люди, оставившие заметный след в истории, науке и культуре Коми края. Среди них:

- краеведы М.И. Михайлов и В.И. Кичин;
- А.А. Цембер - лингвист, создатель краеведческого музея и один из организаторов областного архива;
- А.А. Маегов - председатель Усть-Сысольского ревкома, кандидат философских наук;
- А.Ф. Забоев - один из организаторов Коми комсомола, первый редактор газеты "Красная Печора";
- И.Г. Коюшев - участник гражданской войны, зав. облсовпартшколой, член ВЦИК и ЦИК СССР.



УСТЬ-СЫСОЛЬСКОЕ ДУХОВНОЕ УЧИЛИЩЕ (ул. Кирова, 44)



Это здание было самым большим в дореволюционном Усть-Сысольске. Строилось оно для духовного училища, которое и помещалось в нем более 25 лет. Строительство шло с 1888 по 1890 г.

В 1918 г. здание будет передано уездному отделу народного образования и с сентября 1919 г. часть помещений будет занята педагогическими курсами. В настоящее время в бывшем здании Усть-Сысольского духовного училища находится Национальная галерея Республики Коми. Здание внесено в список объектов культурного наследия Республики Коми как редкий для Сыктывкара образец каменного зодчества конца XIX в.



Дом Кузьбожевых (ул. Коммунистическая, 6)



6 мая 1910 года вдова купца Александра Фёдоровна и сыновья Петр и Михаил учредили фирму "Торговый дом Дмитрия Кирьяковича Кузьбожева наследники". Торговый дом занимался закупкой и продажей хлебных, съестных, бакалейных, рыбных товаров, масла, дичи и прочих товаров в Усть-Сысольском уезде.

В годы гражданской войны имущество купцов Кузьбожевых было национализировано. С декабря 1918 г. каменный двухэтажный дом "Торгового дома наследников Д.К. Кузьбожева" занял Усть-Сысольский уездный комитет РКП, а часть помещений занимала городская аптека.



С января 1921 по 1960 гг. в здании размещался Коми областной комитет ВКП(б). С 1960 по конец 1970 гг. здание использовалось под магазин "Спорттовары". В 1970-1992 гг. бывший "Торговый дом наследников Д.К. Кузьбожева" использовался под республиканский Художественный музей. С 1993 года здесь находятся помещения Национального музея Республики Коми.

Подворье Троицкого Стефано-Ульяновского монастыря (ул. Бабушкина, 20)



Предание связывает основание монастыря с деятельностью св. Стефана, Епископа Пермского (кон. XIV в.). Неизвестно когда он был основан, но известно, что в 1860 году в с. Ульяново Усть-Сысольского уезда Троицкий Стефано-Ульяновский мужской монастырь был возобнавлён.

Первое здание подворья возобновленного Троицкого Стефано-Ульяновского монастыря в уездном городе Усть-Сысольске (ныне г. Сыктывкар) было пожертвовано купеческой вдовой Сидоровой в 1866 г.

В 1882 г. было начато возведение поместительного каменного здания подворья, завершившегося отделкой в 1889 г. Подворье было приспособлено для нужд проживающих в городе ульяновских монахов и паломников в Ульяновский монастырь.



После закрытия монастыря и национализации здания в нём размещались различные советские учреждения, хореографическая школа и театр фольклора. В 1996 г. здание было передано в пользование, а в 2000 г. - в собственность, учреждённой в 1995 г. Сыктывкарской и Воркутинской Епархии Русской Православной Церкви Московской Патриархии.



В настоящее время в здании размещается Епархиальное управление РПЦ МП, домовая Христорождественская церковь и подворье Ульяновского Троице-Стефановского мужского монастыря.



Здание уездной земской больницы (ул. Бабушкина, 11)



**Постройка - 1908-1916,
перестроено в 1951.**
5 января 1922 года по
решению коллегии
Облздрава в здании
открывается областная
больница на 40 коек с
четырьмя отделениями:
хирургическим,
терапевтическим,
неврологическим и
гинекологическим.



С осени 1938 г. по осень 1997г. в здании размещался родильный дом. В 1951 г. по проекту архитектора Ф.А. Тентюковой здание было надстроено вторым этажом. Летом 1998 здание было передано лечебному факультету Коми филиала Кировской государственной медицинской Академии.

Дом Оплеснина (ул. Коммунистическая, 5)



До 1917 г. дом принадлежал купцу В.П. Оплеснину. Затем каменный двухэтажный дом был муниципализирован. В сентябре 1918 года верхний (жилой) этаж был приспособлен под столовую-чайную для рабочих.

В нижнем этаже оставался магазин. С 1930-х гг. по 1996 г. в бывшем купеческом доме размещалось Аптекарское управление Коми АССР ("Фармация"). С 1997 года здание занимает Финно-угорский культурный центр.

Александринская женская гимназия (ул. Орджоникидзе, 15)

Усть-Сысольская женская гимназия была открыта в 1909 г. и являлась средним общеобразовательным учебным заведением. В 1910 г. получила имя Александринской в честь императрицы Александры Федоровны. В гимназии учились, в основном, дочери мещан и крестьян. Её выпускницы получали свидетельства на звание учительниц начальных школ и домашних учительниц.



В 1914 гимназия перешла в новое кирпичное здание. В 1917 после введения обязательного совместного обучения учащихся обоего пола во всех учебных заведениях из наименования гимназии исчезло слово «женская». С июня 1918 она называлась 2-й гимназией Усть-Сысольска, а с октября 1918 – советской школой 2-й ступени № 2.



Александринская женская гимназия. Улица Покровская. Начало XX века.



В январе 1921 в здании работал 1-й Всезырянский съезд РКП(б), на котором создана областная партийная организация. С 1937 в здании размещается средняя школа № 14, теперь гимназия им. А. С. Пушкина. Памятник истории и культуры (объект культурного наследия), в 1974 здание принято на государственную охрану.

Торговый дом Дербеневых (ул. Коммунистическая, 2)

Он был построен в конце XIX в. и был самым большим магазином Усть-Сысольска. Здесь продавались галантерейные и мануфактурные товары, мебель, иконы. Торговый оборот этого настоящего универмага до самой революции был довольно внушительным.





Михаилу, Григорию и Ивану Дербеневым. В 1906-1907 гг. по обе стороны к двухэтажному магазину пристраиваются одноэтажные вытянутые вдоль улицы "крылья". В 1918 г. здание было национализировано и с июня 1918 г. на первом этаже этого здания был размещен клуб «Звезда».

Двухэтажная центральная часть дома построена в 1899-1900 гг. под магазин галантерейных и мануфактурных изделий устюжского купца второй гильдии Федора Ивановича Охлопкова. В 1906 г. магазин переходит устюжским купцам:



ИСТОЧНИКИ:

- ◎ Сайт «Сыктывкар: из прошлого в будущее»
<http://www.oldsyktvkar.ru/index.html>
- ◎ Фотографии Национальной галереи Республики Коми
(автор - Шидловская Екатерина)
- ◎ Фотографии исторических домов Сыктывкара <http://images.yandex.ru/>